

En Badajoz, un mes
plana, 5 céntimos de
peseta la línea.

Los permanentes,
los que se publicuen
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convenciona-
les.—Los originales
no se devuelven.

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.685

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Viernes 27 de Octubre de 1916

MADRID AL DIA
(IMPRESIONES)

(25 de Octubre de 1916).

Un periódico dice que el primer trayecto de la Gran Vía está muy adelantado, y aprovechando la ocasión alista las obras. En efecto, son admirables, sobre todo si se las contempla desde el punto de vista de la suntuosidad. Señores provincianos: cuánta riqueza! ¡Qué Madrid, el Madrid nuevo! Ahora, si van ustedes por otros barrios, por los más clásicos y castizos, cuánta porquería! Y perdonen ustedes la manera de señalar. Entre la calle del Caballero de Gracia, tirando a la derecha según se entra por la de Alcalá, y la calle del Carnero y circundantes en la extensión de dos kilómetros, hay una diferencia tan desmesurada y tan cualitativa como la que existe entre el número cien y el cien mil. Vaya, me parece que el jeroglífico resulta claro y fácilmente soluble.

¿Saben ustedes cuál es la casa matrilinea más alta? La «sita»—como algunas pedesriben—en la calle de la Montera, testero frontal, que ha sido edificada donde estuvo la antigua de Astrocarena, como ésta, con mucha fachada y poco fondo. Y preguntarán ustedes—y si no, lo pregunto yo—. ¿También la novísima? También, contesto. Necesitamos un símbolo. ¿Qué es en realidad Madrid, capital de España, sino un caserón? muy alto, con muchísima fachada y poquísimo fondo? Pues hete ahí el símbolo: Montera, frente a la Puerta del Sol.

Vean ustedes en estos epígrafes, que copio de un diario, si puede haber fondo grande en quien piensa como se piensa aquí: «El robo de correos»—«La opinión del Cuerpo»... «A que en provincias opinan ustedes con la cabeza?

Siempre lo he dicho: Madrid es el vientre nacional. Pero unos cuantos sofistas han dado en pregonarlo como cerebro, y solo han conseguido confundir dos órganos esenciales, prestando a manera de cabezota diforme la parte que Naturaleza destinó a usos contrarios.

Hoy me siento lleno de ateísmo. Revive en mí la gracia delicada de esa nación próxima a caer bajo el poderío de los aliados, la única floreciente Grecia.

Yo también caeré pronto. Cuando se halla tino a pique de caer, es cuando acuden al discurso todas las finuras espirituales; tal la mayor viveza de una llama que va a extinguirse.

Conmovedor es todo ocaso, aun tenido de arreboles y ornado con franjas de oro. Así puede ser el de Borras, que pronto, si hemos de dar crédito a una noticia impresa, traspondrá la cima donde su genio se colocó, para hundirse en el reposo y la sombra.

Más patético el caso y el ocaso de un redactor de «El Socialista», Torralba Beccí, abismado en las tinieblas de la cárcel, donde permanecerá tres años, seis meses y veintiún días, por haber escrito un artículo del que Pablo Iglesias se hizo responsable. Volvemos a lo anterior: «Cerebro? Viente?»

Y hay ocasos que se eternizan: el del viejo Gallo, sol desaparecido del horizonte, y que, por un fenómeno de refracción, nos ofrece como real y presente a nuestra vista engañada su figura roja, con rojo de sangre de toro y con rojo de gloria heroica y trágica. Trágica, sí, para el mismo Gallo. Véase su faena en la corrida organizada por la Crn Roja. [Por qué no te pusiste] verdaderamente, oh, Chantecleer!

Y hay auroras naturales y boreales, bién que todas son naturales, pero en nuestra latitud—geográficamente hablando—éstas suelen sorprender a ciertos gobernadores, y no se dan o no se debían dar. Aurora tauromáquica la que nos proporcionó Fortuna en la misma corrida

dónde el Gallo hincó el pico, y aurora boreal la de un escritor insignie que llama «victima propiciatoria» a una victima tan forzada como inocente.

Repitamos: «Viente? Cerebro?»

ARGOS.

FIGURAS DE LA GUERRA



Dos días con la marina británica

A bordo del «Waspire».

Esta mañana he gozado el singular deleite de pasar una hora a bordo del mayor acorazado inglés hundido, según el parte alemán, dos veces ratificado por su Almirantazgo, en la batalla de Jutlandia. No frunza el ceño el creyente germanófilo. Para realizar la interesante visita no he tenido que soñar, ni que descender al fondo del mar del Norte. El «Waspire», que es el acorazado de que se trata, se halla sano, perfectamente restauradas sus heridas, en la hermosa base naval que acabo de visitar. «Después de todo—me ha dicho uno de sus oficiales—no es extraño que los alemanes le dieran por hundido. Un momento hubo en que nuestros propios buques creyeron otro tanto. Durante cinco minutos, la espesa cortina de agua levantada por los proyectiles alemanes a nuestro alrededor, nos ocultó a la vista de amigos y enemigos». En el aserto tudesco del hundimiento de este buque es, pues, posible que haya habido tanta ingenuidad como malicia hubo en la ocultación de las propias pérdidas, tardíamente confesadas, del «Luetzow» y del «Restock».

Récien acicalado del gris reglamentario, el «Waspire» presenta un solemne aspecto en las cercanías de la escuadra de cruceros comandada por el Almirante Beatty. Para descubrir las cicatrices recibidas en el combate, necesario es que alguien las señale. A pesar de la metrala que sobre él cayó, el «Waspire» sufrió muy escasas averías de importancia. La más grave fué la causada por un proyectil de calibre máximo que le descompuso el engranaje del aparato del timón. El efecto de esta avería dió origen, primero, a una de las escenas más emocionantes del combate, y luego, a uno de esos incidentes reveladores del espíritu de jovialidad, desprovista en absoluto de jactancia, que constituye la característica de los marineros ingleses. Los acorazados de von Scheer descargaban furiosos el fuego concentrado de sus andanadas sobre el pequeño crucero «Warrior» cuando los tripulantes de este vieron acercarse la mole del «Waspire» que se interpuso gallardamente entre su acerillado casco y las baterías enemigas, al tiem-

po que maniobraba tan rápida y originalmente, que sus ocho cañones de 15 pulgadas fueron entrando todos en acción, sucesivamente. Salvado por entonces el crucero, gracias a la arriesgada y extraña maniobra, sus tripulantes, agradecidos, aprovecharon la primera oportunidad, después de la batalla, para enviar una comisión que congratulara a los compañeros del «Waspire» por su heroísmo y pericia. «Ni una palabra sobre ello—fué la respuesta recibida entre carcajadas por la comisión, a bordo del acorazado—. No perdáis el tiempo en felicitaciones. Ni por un momento pensamos en salvros. Hicimos lo que hicimos, sin poderlo remediar. Ibanos al garete, y tuvimos que defendernos como mejor pudimos. Un proyectil nos había roto el timón. Aún puede verse el sitio del tremendo impacto. Lo marca a babor, en la proa, un parche igual en longitud, a dos bra-

zos. Antes de que se nos concediera el peregrino privilegio de convencernos por nuestros propios ojos, pies y manos, de que el «Waspire» no es, como pretenden los alemanes, un buque fantasma, sino uno de los acorazados efectivos más potentes de la armada británica, visitamos el «New Zealand», un crucero de 18.800 toneladas de desplazamiento, regalado por Nueva Zelanda a la metrópoli. En la cubierta, si pie del árbol, de mesana, nos mostró un redondel de la coraza, de ocho pulgadas de espesor y dos palmas de diámetro, arrancado de cuajo, como si hubiese sido un pedazo de cristal, por el único proyectil que hirió al buque en Jutlandia.

El «New Zealand» asistió al combate en el Dogger Bank y a la destrucción de la escuadra de von Spoo en las Malvinas. Desde su puente, cuyos barandales están cubiertos de gruesas almohadillas para amenguar el efecto de los cascos de granada, pudimos contemplar una gran extensión del vasto perímetro del arsenal aledaño. Antes de la guerra, este paraje era una ciénaga, sin más vida que algunas cestas de pescadores. Hoy hemos visto inundar uno de sus enormes diques, en el cual acabó de limpiar fondos el «Colossus», cuyo desplazamiento es de 20.000 toneladas. Y segun nos ha dicho un ingeniero, ya se están haciendo los estudios preparatorios para agrandar estos diques, a fin de que puedan entrar en ellos las últimas unidades añadidas a la flota. Con arreglo al proyecto original, las obras del arsenal debieran haberse terminado en 1918. Bajo la presión de la guerra, se ha hecho en dieciocho meses la labor de cuatro años.

En una base naval del mar del Norte,

CRISTOBAL DE QUESADA.

Octubre de 1916.

DEBE ATENDERSELES

Heraldo Guardés, semanario independiente, que se publica en La Guardia (Pontevedra), y viene haciendo energicas campañas contra el caciquismo, inserta en su número del 21 un artículo titulado «Lo del papel. No hay derecho, señores», en el cual dice que al percatarse el colega de que el auxilio o ayuda que va a prestar el Gobierno a la Prensa, era exclusivamente para los periódicos diarios, convocó a una reunión, en la cual estuvieron representados o enviaron su adhesión todos los periódicos no diarios de aquella provincia, accordándose telegrafiar a los señores Moya y Luca de Tena, para que procuren medio de que a la pequeña Prensa, que lucha con más dificultades que la rotativa, le sea concedido por el Gobierno igual beneficio que a los diarios. En igual sentido se telegrafió a

la Asociación de la Prensa no diaria de Barcelona, ministro de Hacienda y jefes de minorías del Congreso, para que apoyen tal pretensión.

El colega concluye su artículo con los siguientes párrafos:

«Todos blancos o todos negros, no hay otro dilema.

«O es que se pretende con esa falta de anticipio o igualdad a la Prensa no diaria, matar una industria tan cultural y económica como la diaria, de la que también dependen millares de obreros e importantes intereses morales?

«No hay derecho, señores.»

Nos parece muy en su lugar que el auxilio de Gobierno se extienda a los periódicos no diarios que se publican en España y son muy numerosos.

Las Maravillas de España

Dos preguntas

«Qué son las Maravillas de España?»

«Qué objeto primordial se consigue con su publicación?»

Dos respuestas

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

El que todos los extranjeros, que tienen formado un concepto equivocado de nuestra nación, puedan ver que no vamos rezagados en nada en cuanto a belleza y ornamento de las capitales de España, y, por tanto, que es digna de ser visitada por todo el mundo.

Dos consideraciones

Las Maravillas de España es la única gran obra editada a todo lujo en tres idiomas: español, francés e inglés, y por tal motivo, todos los españoles tenemos la obligación moral y material de ayudar en nuestras fuerzas, a que esta obra de cultura prospere y se consolide. No hacerlo, como, por desgracia, nunca se hace con ninguna obra que tienda a elevar a España al nivel de las demás naciones, equivale a tanto como a no saber apreciar lo que vale nuestro suelo.

Esto son *Las Maravillas de España*.

5 Álbums publicados

Madrid—Barcelona—San Sebastián—Valencia y la costa de Levante (Alicante, Murcia, Castellón de la Plana, Tarragona, etc.), y el que

Acaba de publicarse

Galicia y Asturias (Vigo, Pontevedra, Orense, Lugo, Oviedo y Gijón).

Precio de cada álbum, 3 pesetas.

De venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid, Teléfono S 90.

De Almendralejo

«Cómo ha podido suceder el inaudito caso, de que el pueblo de Almendralejo, pueda verse privado de su plaza de toros?»

Por una de las muchas y odiosas manifestaciones del caciquismo más irritante y más sin fundamento, que se conoce en los anales, ya desgraciadamente célebres, de nuestras glorias políticas rurales, en este pueblo sitas.

Vamos a probarlo, con la serenidad e imparcialidad de juicio, que ha sido, es y será, norma de nuestra conducta, regla de nuestro juicio, valer de nuestras manifestaciones.

Hasta que la atención, los deseos y las miras de nuestros monterillas no para-

LA GRANADINA

Puente, Terrón y Compañía

Realizan blusas y otros artículos de verano. Se reciben todos los telas preciosos modelos para la próxima temporada.—SAN JUAN, 25.

ron mientes, atentos a otros triunfos y otros acaparamientos y otras representaciones y mangoneos, en la existencia de la «Sociedad Particular» (Plaza de toros)—así rezan los libros del amillamiento—vivía la sociedad de referencia, mejor o peor dirigida por su Junta Directiva, que si no hizo primores, tampoco comprometió su existencia. Pero cambian las cosas. Un hombre de grandes arrestos, desgraciadamente muerto, joven todavía, concibe la obra grande, del arreglo a la moderna, del inmueble que nos ocupa, y cátate a todo bicho viviente, de coronilla, sin dejar de ser seglares y ea predicamento, a su alrededor, primero y triunfantes después del fallecimiento del abnegado aludido, terminadas e inauguradas las obras. Nuestros politiquillos, de a cuarto el cartucho, revistiéndose con plumas de pavo real y con la sartén por el mango, se enfrazan en un bén de gastos en contratas, corridas, etc., etc., que trae como obligado colorario a su temeridad, incompetencia y ansias de figurar, la ban-carrota más espantosa, en forma de una deuda de superior cuantía y con el raro consiguiente, de hacerse mucho mayor... y en este caso histórico, verdaderamente definitivo, lejos de tratar de común acuerdo con los accionistas, de hallar una fórmula de arreglo, beneficiosa, equitativa y salvadora, saltan por la opinión de todos y tras un golpe de estado, como fué dejar a todos los reunidos, tras tres sesiones, con la palabra en la boca, llevan a los accionistas repetidos al Juzgado, citados de conciliación, para que, coaccionados ante el temor de largísimo y costoso pleito, pueda darse a luz el manoseado documento privado, base del expediente, que perde de resolución en este Juzgado de primera instancia y al que sin enterarse los más, prescindieron su firma, y el que se pretende que sirvan nada menos, qué absurdo, de prueba concluyente y palmaria de la cesión de una propiedad que, y esto sí que es inaudito, no les pertenece, puesto que sobre terrenos del común, estaba levantada la plaza y construida a mayor abundamiento, por prestación personal.

El delirio, una sencilla y candida buñonada, al lado de estos inconmovibles hechos.

Pero no es esto solo. Creyéndose dueños de derecho, instalan en las galerías de la plaza y corrales, una bodega y dependencias industriales de rigor; tapan los huecos precisados por las leyes que rigen esta clase de locales para salidas y entradas del público; marcan en los teatros y preferencias los lugares que les parecen, «para los propietarios», y contratan con la sociedad de espectáculos «A B C» con domicilio en Sevilla, cuantas funciones quieran darse. Eso sí, reservando a los decapitados y burlados accionistas, el usufructo de los palcos, que por haber sido construidos por sus antepasados les pertenecían, y al pueblo, dueño más si cabe que los accionistas, puesto que si no es por su cooperación, el edificio no existe... «que lo parta un rayo y santas Pasquinas».

¿Es o no es, la actitud y proceder, de los señores en cuestión, claramente peregrina? La Plaza, que hipotecada, o vendida en su caso, podría valer muchísimo, pasa a poder de los antes directivos, arrendatarios y contratistas, por la exigua cantidad de cuarenta y tantas mil pesetas y... «salga el Sol por Antequera».

Y se pretende que un Juez a quien le toca administrar justicia recta y cumplidamente, que tiene que dar cuenta, llegado el caso, a Tribunales superiores y está expuesto a que le corra la varilla, la Inspección de Tribunales y Juzgados, sea el encargado, con su ejecutatur,

de redondear tan lindo y saneado negocio. Y si esto fuera poco, que la representación del Ministerio fiscal y el Regidor Sidiés de Ayuntamiento, actúen de enterradores de definidos derechos y reconocida y sancionada propiedad.

Muy sincera y muy lealmente, llamamos la atención del Juzgado sobre este asunto y sobre las consecuencias que podría traer para todos, una resolución tan magna y tan gravísima:

La Plaza de Toros de Almendralejo no puede ser para quienes lo pretendan. Es de los accionistas y de pueblo sobre todo.

GUILLERMO G. ROMERO DE TEJADA.
Almendralejo, octubre 1916.

Notas bibliográficas

España

El número 92 de este semanario de la Vida nacional, es tan interesante como los anteriores.

Bas a decir, que contiene trabajos literarios de Luis Araquistain, Fabián Vidal, R. Sánchez Díaz, Núñez de Arenas, M. Lacoste, Gonzalo R. Lafora, Alvaro Miranda, Crítilo, Federico Ladrope Moino y otros reputados escritores.

La portada la constituye un dibujo de Bagaria, con el título de «Agamenón comenta la situación de Grecia».

Precio del número diez céntimos.

Aviso interesante

Se desea tomar en arriendo una dehesa de pasto a propósito para ganado lanar (de 600 a 700 cabezas).

Las personas que posean una finca que reúna esas condiciones y quieran arrendarla, pueden dirigirse al gerente de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco-Agüero 18 bajo, indicándole el precio y las demás condiciones para el contrato.

No hay inconveniente en que la dehesa tenga arbolado de encina, si es poco el enclavado en ella.

PORTUGAL

Los periódicos de Lisboa se ocupan de las próximas elecciones municipales.

En Aveiro se ahogaron siete pescadores.

La salud de Pablo Iglesias

Según dice nuestro colega «El Socialista», Pablo Iglesias, que regresó a Madrid después de pasar los meses de verano en el pintoresco pueblo de la sierra, San Rafael, ha vuelto a marchar por prescripción facultativa, y residirá durante el invierno, en una población de la costa mediterránea.

Mucho celebraremos que el ilustre líder del partido socialista, recobre la salud.

EN LOPEZ DE AYALA

Como era de esperar, la representación de «Maruxa», llevó anoche al teatro bastante concurrencia.

Es de lamentar que la circunstancia de tener que dar variedad al cartel todas las noches, porque el público que asiste al

teatro es casi siempre el mismo, sea causa de que las obras se pongan en escena sin ensayarlas cuantas veces sea necesario. Eso precisamente ha sucedido con «Maruxa».

Pepita Guardia no había hecho anteriormente la preciosa egloga de Frutos y del maestro Vives; ha tenido que aprenderla en tres días, tiempo excesivamente corto tratándose de una obra de grandes vueltas; y si a eso se agrega que Pepita se halla mal de salud desde el sábado de la semana pasada en que se inauguró aquí la temporada teatral, se adivinará fácilmente que la hermosa artista no podía hacer, en tales condiciones, lo que hubiese hecho si la representación de «Maruxa» se hubiera aplazado tres o cuatro días. No puede negarse, sin embargo, que Pepita ha estudiado la psicología del personaje y que supo exteriorizar éste con gran acierto. Su rostro expresaba perfectamente los sentimientos que se albergaban en el alma de Rosa; su mimica era irreprochable y persuasiva; y en cuanto al canto hemos de decir que en el dueto con Pablo donde tuvo momentos felices y en el cuarteto del primer acto, Pepita realizó grandes esfuerzos para atacar con valentía las notas agudas y para que los cambios de registro denotaran que ha estudiado a conciencia cuanto se relaciona con el arte lírico.

Pepita Termo, quien desempeñó el papel de «Maruxa», que es para contrato no dejó de agradar el público, que hizo justicia a los buenos deseos de la artista.

Ferret fué quien conquistó más aplausos del público, siendo llamado a escena al final del primer acto, donde hizo gala de sus facultades.

El tenor Serreti cantó anoche su parte bastante bien.

El bajo señor Méndez hizo un rufo aceptable. Este artista tiene una voz agradable.

El niño Pepito Alba, muy mono.

Un coro fue repetido por exigencias del público de las alturas.

Al terminar la obra, los artistas salieron a escena; pero no puede ocultarse que el público esperaba un conjunto mejor y recordaba el éxito que tuvo «Maruxa» en el año anterior.

En último lugar se ejecutó «Diana cazadora» o «Pena de muerte al amor». Aunque el primer cuadro resulta algo pesado, la zarzuela hizo reír mucho a los concurrentes.

Inesita García, bordó el papel de Diana; Josefina Soriano—suprimida en el programa—y Dolores Guzmán, estuvieron acertadas; Andrés López, caracterizó bien el tipo de don Pepe Alcolea; Pablo López Soriano, sacó gran partido del papel de Dieguito, y los demás artistas cumplieron.

Mañana se efectuará el estreno de la opereta en tres actos «Mis Cañamones», en la que desempeñará el papel más importante Inesita García.

La compañía se halla estudiando «Don Juan Tenorio».

El papel de doña Inés, lo desempeñará Ramona Alsina.

TRIBUNALES

Señalamiento para hoy

Juzgado Badajoz.—Delito: violación; fiscal, señor López Chacón; procesado, Alfredo Chimaco Farrona; defensor, señor García González; procurador, señor Valdés.

Elecciones municipales

El «Boletín Oficial» de la provincia, publica la convocatoria para elecciones municipales que se verificarán el 12 de Noviembre, en los siguientes pueblos:

Almendral, Baterno, Bedonal de la Sie-

rra, Bienvenida, Casas de Don Pedro, Campillo de Llerena, Campanario, Esparragosa de Lares, Esparragosa de la Sierra, Salvaleón, Orellana la Sierra, Valencia del Mombuey, Villarta de los Montes, Valverde junto a Burguillos, Zahinos y Zarza Capilla.

No figura en la convocatoria Villafranca de los Barros, donde según dijo un colega y nosotros lo reprodujimos, iban a verificarse también elecciones municipales.

Enfermo

Lo está, desde hace algunos días, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro amigo don Domingo Olgado Leva.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Se ha incorporado al Colegio de Abogados de esta ciudad, don Julio Arturo Alvarez Delgado.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Monico Sánchez Castillojo, de Orellana la Vieja.

Carrera de Derecho. Sistema de preparación para hacerla sin esfuerzo en tres años, con el máximo de eficacia científica y práctica. Lecciones por correo breves y concretas. Pidanse circulares. Manuel Sardina (Abogado), Salmerón 76, Badajoz.

A las personas caritativas

En la calle de Costanilla número 30, vive Inés Cáceres, viuda con siete hijos, algunos de ellos enfermos.

Carece de recursos y se le amenaza con lanzarla de la modestísima casa en donde se alberga, por no poder pagar el alquiler.

Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo a la Inés Cáceres.

Gran Café de la Unión

Programa para hoy viernes

A las nueve y media de la noche

- 1.º «El Reloj de Luearna».
- 2.º «La Revoltosa» (fantasia).
- 3.º «Aires Españoles de Sarasate».
- 4.º «Potpourri Flamenco».
- 5.º «Los Cadetes de la Reina».

Nuestro amigo don Antonio González y González y su esposa doña Segunda García Pozo, han tenido la desgracia de ver morir a su hijo Antequito, un niño de pocos meses que era el encanto de sus padres.

Nos asociamos sinceramente al sentimiento que les embarga, por la sensible pérdida que acaban de sufrir.

El entierro de gloria se verificará esta tarde a las tres.

La casa mortuoria es la de la calle de Concepción, número 4.

Ha venido a Badajoz don Luis Chorot.

La autoridad gubernativa ha impuesto la multa de 25 pesetas a Concepción Alvarez y Felisa García, que produjeron gran escándalo en la vía pública.

Regresó a Mérida el diputado a Cortes don Carlos Pacheco.

Se ha encargado interinamente de la Delegación de Hacienda, el abogado del Estado don Luis Bardaji, por ausencia del delegado señor Posse y del interventor señor Valbuena.

Pastillas de la X

NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTES

DEPÓSITO

Maravilla del estómago, antihilosis

y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante.

Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

FARMACIA M. ROSELLÓ.—BARCELONA

Local y Regional

Elecciones municipales

El «Boletín Oficial» de la provincia, publica la convocatoria para elecciones municipales que se verificarán el 12 de Noviembre, en los siguientes pueblos:

Almendral, Baterno, Bedonal de la Sie-

rra, Bienvenida, Casas de Don Pedro, Cam-

plillo de Llerena, Campanario, Esparragosa

de Lares, Esparragosa de la Sierra, Sal-

valeón, Orellana la Sierra, Valencia del

Mombuey, Villarta de los Montes, Valverde

junto a Burguillos, Zahinos y Zarza Capilla.

No figura en la convocatoria Villafran-

ca de los Barros, donde según dijo un

colega y nosotros lo reproducimos, iban a

verificarse también elecciones municipales.

Enfermo

Lo está, desde hace algunos días, aun-

que por fortuna no de cuidado, nuestro

amigo don Domingo Olgado Leva.

Deseamos su pronto y total restableci-

miento.

Se ha incorporado al Colegio de Aboga-

dos de esta ciudad, don Julio Arturo Al-

varez Delgado.

Hemos tenido el gusto de saludar a

nuestro amigo don Monico Sánchez Cas-

tillojo, de Orellana la Vieja.

Carrera de Derecho. Sistema de prepa-

ración para hacerla sin esfuerzo en tres

años, con el máximo de eficacia cientí-

fica y práctica. Lecciones por correo bre-

ves y concretas. Pidanse circulares. Ma-

nuel Sardina

José García Mata**ALMACENISTA**

Jamon, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesinos, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídase circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají. Clases especiales para repaso durante el verano.

La Preparatoria Cívico-Militar

— INTERNADO.—SALA DE ESTUDIO.—CLASES PARTICULARES —

NUMEROSOS INGRESOS EN TODAS LAS CONVOCATORIAS

Dirigirse a DON JOSE MARTINEZ THOMAS, teniente coronel de Artillería.

22, Benegas, 22, bajo

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Coccinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

**PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA S. A.**

FABRICA DE HUELVA

Superfósforos de Cálcio, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, número 3, Badajoz

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

A las empresas y artistas de varietés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Paseo de Amores, 3, Sevilla

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplázalo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos. Exijase la marca: D. A. GIRAR. París

ENRUTIDOS

No hay ninguno que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Pedras, 51 y Brevo Murillo 74

Eadio Salinero de los Santos
Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

Antisárnico MARTÍ

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 franco. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don Vicente Domingo, San Juan, 31, Badajoz.

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badajoz.

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

BADAJOZ.—Tg. La Maesa Extremeña

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

GIMNASIO
DE
BADAJOZ
Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérrez, profesor titular.— Profesora: Doña Pilar Sampérrez, titular en partos.
Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.
Todos los pagos son adelantados.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Las Maravillas de España



VALÈNCIA
Y LA
COSTA DE LEVANTE
COMPREnde TAMBIÉN
VISTAS Y DESCRIPCIÓN
MURCIA ALICANTE
TARRAGONA
CASTELLÓN CARTAGENA
ALCOY

NO PIERDA
LA OCASIÓN
Y ADQUIERA
EN CUALQUIER
LIBRERÍA LOS
ALBUMS DE
Las Maravillas
de España.

CASA EDITORIAL
BAILLY-BAILLIÈRE

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Garantías	68.587.958 20
TOTAL.....	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acrecienta la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÀO BERBÉN E HIJOS, Arco-Laguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barres; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DÍAZ ARIAS, con domicilio en Almería, Irala, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS,

bien introducidos y con buenas referencias, para venta drogas, productos químicos, extintores incendios, etc. Anónima Alvarez, Barcelona, Balenes, 47.

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujoza y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA,
VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE,
LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE,
Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Anna, II, MADRID.—Teléf. S 90.

PRECIO: MADRID, 3 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada Álbum.